

جمادی الثانیہ  
۵۲۵۲

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ الْفَضْلَ سَيَدُوْرٌ یُّرِیْبُ نِیْسًا وَّ یُزِیْدُ مَعْرَفَةً

ربوہ

روزنامہ

رقیبہ اتوار

ایڈیٹر  
ڈاکٹر یحییٰ عظیمی

The Daily  
ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۲۴ نمبر ۵۹  
۲ فروری ۱۳۸۹ھ - ۲۸ فروری ۱۹۶۷ء نمبر ۳۲

# اخبار احمد

۳ ربوہ ۷ تبلیغ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے، الحمد للہ حضور کی حرم محترم، حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت بھی بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے، تم الحمد للہ۔  
اجاب جماعت حضور ایدہ اللہ اور حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی صحت و سلامتی کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

۳ ربوہ ۷ تبلیغ - حضور ایدہ اللہ نے کل یہاں مسجد مبارک میں نماز جمعہ پڑھائی۔ نماز سے قبل حضور نے خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۶ ماہ صلح ۱۳۶۹ھ کے تسلسل میں خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے سورہ توبہ کی آیات ۲۰ تا ۲۲ اَلَّذِیْنَ اٰمَنُوْا وَ هَاجَرُوْا وَاَجْهَدُوْا فِیْ سَبِیْلِ اللّٰهِ بِاَمْوَالِهِمْ وَاَنْفُسِهِمْ۔۔۔ الخ کی مزید تفسیر بیان فرمائی اور اس ضمن میں حضور نے ایمان کے وسیع مفہوم اور اس کے مقتضیات پر بہت ایمان افروز پیرائے میں روشنی ڈالی نیز بتایا کہ حضور ہا جرو وَا وَاَجْهَدُوْا کی تفسیر انشاء اللہ الحریز آئندہ خطبات میں فرمائیں گے۔

آخر میں حضور نے ایک اور اہم امر کی طرف بھی توجہ دلائی حضور نے فرمایا ہمارا ملک آج کل نازک دور میں سے گزر رہا ہے۔ مارشل لا حکام نے انتخابات کے ذریعہ نائنڈس منتخب کرنے کی اجازت دی ہے جو ملک کا نیا دستور بنائیں گے۔ اس لحاظ سے عام شہریوں پر بہت بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ اس وقت حالت یہ ہے کہ جو مختلف نعرے لگاتے جاتے ہیں کوئی کسی نعرے سے مرعوب ہو جاتا ہے اور کوئی کسی نعرے سے ہم سب احمدیوں کو ان ایام میں اپنے رب کے حضور جھک کر خصوصیت سے دعائیں کرتی جا رہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے اہل ملک کو وہ راہیں دکھلائے جو اس کی فرمانبرداری اور اطاعت گزاروں کی راہیں ہیں اور اپنی سب نعمتوں سے نوازے۔

۳ ربوہ ۷ تبلیغ - محرم گیارہ کی عباد اللہ صاحب مینجر روزنامہ الفضل سے بعارضہ زکام و بخار بیمار ہیں نیز ڈاکٹر میں درد کی بھی تکلیف ہے۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ محرم گیارہ کی صاحب کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

کراچی ۶ تبلیغ (بدریجہ تار) محرم مسعود احمد صاحب خورشید کی زخمی ٹانگ میں نا حال بہت درد ہے اور بے چینی بھی بہت ہے۔ اجاب جماعت صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

شاہکار کی بڑی لڑکی عزیزہ فاخرہ ہیں چار پانچ روز سے بعارضہ بخار و کھانسی بیمار ہے۔ اجاب جماعت شفا یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ (حمید الدین - ربوہ)

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

# کوئی قربانی اس بہتر قربانی نہیں کہ انسان اس محبوب حقیقی سے غایت جہد کی محبت کرے

جب وہ اپنے نفس کی محبت چھوڑنے اور تلخی اٹھانے میں نقطہ کمال تک پہنچ جائے گا تو بلاشبہ وہ نجات یافتہ ہے

"یہ بالکل غیر ممکن اور خدا کی کریمانہ عادت کے برخلاف ہے کہ خدا تعالیٰ ایسے بندہ کو جہنم میں ڈالے کہ جو اپنے سامنے دل اور ساری جان اور کامل اخلاص سے اس کی محبت میں محو ہے اور ایسا محو ہے کہ جیسا کہ سچی محبت کا تقاضا ہونا چاہیے کسی کو اس کے برابر نہیں جانتا بلکہ ہر ایک کو اس کے مقابل پر کامل عدم سمجھتا ہے اور اپنے وجود کو اس کی راہ میں فنا کرنے کو تیار ہے پھر ایسا شخص کیونکر مورد عذاب ہو سکتا ہے بلکہ سچ تو یہ ہے کہ کامل محبت ہی نجات ہے۔ بھلا تم سچ کہو کہ کیا تم اپنے ایک بچے کو جس سے تم بہت ہی محبت رکھتے ہو دانستہ آگ میں ڈال سکتے ہو؟ پھر خدا جو مہر محبت ہے ان لوگوں کو جو اس سے پیار کرتے ہیں اور ذرہ ذرہ ان کا اس کی محبت میں مستغرق ہے کیونکہ آگ میں ڈالے گا۔ پس کوئی قربانی اس سے بہتر قربانی نہیں ہے کہ انسان اس محبوب حقیقی سے اس قدر محبت کرے کہ خود وہ اس بات کو محسوس کرے کہ درحقیقت اسکے سوا کوئی اس کا محبوب اور پیارا نہیں۔ اور نہ صرف اس قدر بلکہ اس کے لئے خود اپنے نفس کی محبت کو چھوڑ دے اور اس کے لئے تلخ زندگی اختیار کرے۔ جب اس نقطہ کمال تک پہنچ جائے گا تو بلاشبہ وہ نجات یافتہ ہے اور اس مرتبہ محبت پر نہ کسی تناسخ کے چکر کی اس کو حاجت ہے اور نہ اس کو اپنے لئے کسی کو صلیب دینے کی ضرورت ہے۔ اور اس مرتبہ محبت پر انسان صرف خیالی طور پر اپنے تئیں نجات یافتہ قرار نہیں دیتا بلکہ اندر ہی اندر وہ محبت اس کو تعلیم دیتی ہے کہ خدا کی محبت تیرے ساتھ ہے اور پھر خدا کی محبت اس کے شامل حال ہو کر ایک سکینت اور شانتی اس کے دل پر نازل کرتی ہے اور خدا وہ معاملات اس سے شروع کر دیتا ہے جو خاص اپنے پیاروں اور مقبولوں سے کرتا آیا ہے۔ یعنی اس کی اکثر دعائیں قبول کر لیتا ہے اور معرفت کی باریک باتیں اس کو سکھاتا ہے اور بہت سی غیب کی باتوں پر اس کو اطلاع دیتا ہے اور اس کے منشاء کے مطابق دنیا میں تصرفات کرتا ہے اور عزت اور قبولیت کے ساتھ دنیا میں اس کو شہرت دیتا ہے۔ اور جو شخص اس کی دشمنی سے باز نہ آوے اور اس کے دلیل کرنے کے درپے رہے آخر اس کو دلیل کر دیتا ہے اور اس کی خارق عادت طور پر تائید کرتا ہے اور لاکھوں انسانوں کے دلوں میں اس کی اُلفت ڈال دیتا ہے اور عجیب و غریب کرامتیں اس سے ظہور میں لاتا ہے۔" (مضمون جلسہ لاہور منسلک چشمہ معرفت صفحہ ۵۱-۵۰)

روزنامہ الفضل پورہ

مورخہ ۸ تبلیغ ۱۳۲۹ھ

حدیث الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

## در گذر کرنا

عَنْ مَعَاذِ بْنِ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ  
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ  
أَفْضَلُ الْفَضَائِلِ أَنْ تَصِلَ مَنْ قَطَعَكَ وَتُعْطَى  
مَنْ مَنَعَكَ وَتَصْفَحَ عَمَّنْ شَتَمَكَ -

(مسند احمد ص ۲۳۸)

حضرت معاذ بن انسؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سب سے بڑی فضیلت یہ ہے کہ تو قطع تعلق کرنے والے سے تعلق قائم رکھے اور جو تجھے نہیں دیتا ہے اسے بھی دے اور جو تجھے برا بھلا کہتا ہے اس سے تو درگزر کرے :

## کَلَّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَانٍ

جلووں کا آیا ہے طوفان ترے کوچے میں

کَلَّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَانٍ تَرَى كُؤُجَ فِي

ذکر حق - ذکر نبی - ذکر مسیحائے زماں

لگتی ہے مجلس عرفان ترے کوچے میں

بچہ بچہ کی زباں پر ہیں خدا کی آیات

زندہ پائندہ ہے قرآن ترے کوچے میں

شرک والوں نے خود آنکھوں سے "احد" دیکھ لیا

ہو گئی عقل پشیمان ترے کوچے میں

مشرقی بھول گئے علم کے گورکھ دھندے

مغربی بن گئے انسان ترے کوچے میں

جو سوار اس پہ ہوا چھو نہ سکی موج اسے

کشتی نوح کی ہے شان ترے کوچے میں

مستحق خاص دعاؤں کا ہے تو میر کہ ہے

زار و بیمار و پریشان ترے کوچے میں

## الروح من امر رب

(۲)

حقیقت یہ ہے کہ آج تک فلاسفر اور سائنسدان روح کے متعلق اس سے زیادہ نہیں جان سکے۔ اس کا راز پُرکھت کو چلانے کے لئے جو طاقتیں کام کر رہی ہیں وہی ہیں جو اس کے حواسِ خمسہ کے ذریعہ علم سے اس کو حاصل ہوئی ہیں۔ مثلاً انسان یہ تو معلوم کر سکتا ہے کہ پانی دو گیسوں اکسیجن اور ہائیڈروجن سے مل کر بنتا ہے مگر وہ یہ نہیں جان سکتا کہ آخر یہ دونوں گیسوں کس طاقت کی وجہ سے باہم ملتی ہیں اور کیوں ملتی ہیں۔ ہم یہ تو جان سکتے ہیں کہ اگر آہم کی گھٹلی زمین میں بوئی جائے تو آہم کا پودا اُگتا ہے مگر ہم یہ نہیں جان سکتے کہ وہ کونسی طاقتیں ہیں جو آہم کی گھٹلی کو صورت وہی عناصر لینے پر مجبور کرتی ہیں جو اس کو آہم کا پودا بناتی ہیں۔ اسی طرح ہر نوع کا حال ہے۔ جب ہم اتنا بھی معلوم نہیں کر سکتے تو پھر روح کے متعلق اس سے زیادہ کیا کہا جاسکتا ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کے حکم کا نتیجہ ہے جو کُن کہتا ہے اور فیکون کی صورت اختیار کر لیتی ہے۔

تاہم روح کے متعلق اتنا مزور جان سکتے ہیں کہ جس طرح آہم کی گھٹلی میں نشوونما کی حرکت باہر سے نہیں آتی بلکہ اس کے اندر ہی سے ظہور کرتی ہے اسی طرح انسانی روح بھی ان مادیاتی عناصر کے اندر سے ظہور پذیر ہوتی ہے جن سے انسان کا جسدِ عنصری ترتیب پاتا ہے اور کہیں باہر سے نہیں آتی۔

ہم دیکھتے ہیں کہ نباتات سے لے کر انسان تک جو نشوونما اور حرکات زندگی کی نشاندہی کرتی ہیں اس میں جو طاقتیں کام کرتی ہیں وہ دو حصوں میں تقسیم ہو سکتی ہیں۔ ایک وہ طاقتیں ہیں جن کو ہم حواسِ خمسہ سے معلوم کر سکتے ہیں اور دوسرے وہ طاقتیں یا طاقت جس کو انسان کسی مادی حواس سے محسوس نہیں کر سکتا۔ مثلاً ہم یہ تو جانتے ہیں کہ اگر کسی فصل کو خاص قسم کی کھاد ڈالی جائے تو فصل زیادہ ہوتی ہے۔ لیکن ہم یہ معلوم نہیں کر سکتے کہ وہ کونسی طاقت ہے جو پس پردہ کام کر رہی ہے اور جو اس خاص قسم کی کھاد سے فصل کو زیادہ کر دیتی ہے۔ ہم کو یہ تو معلوم ہو گیا ہے کہ آکسیجن اور ہائیڈروجن گیسوں مل کر پانی بن جاتی ہیں لیکن ہم یہ نہیں جان سکتے کہ گیسوں میں یہ خاصیت کہاں سے آتی ہے۔

مادہ پرست صرف یہ کہتا ہے کہ مادہ کی یہ خاصیتیں قدیم ہیں۔ اس طرح وہ خود ہی اپنے اس اصول کی نفی کرتا ہے کہ ہر معلول کے لئے علت لازمی ہے۔ آخر ان خاصیتوں کی علتِ غائی کیا ہے۔ محض قدیم کہہ دینے سے تو ذہن متعلق نہیں ہو سکتا وہ اس کا جواب مانگتا ہے۔ قرآنِ کریم سے اس کا یہی جواب ملتا ہے۔ یہ چیز جس کو فلسفی اور سائنسدان اپنی لاچارگی کی وجہ سے قدیم کہہ کر خلاصی کرانا چاہتا ہے دراصل یہ "امر ربی" کا ظہور ہے۔ یعنی یہ خاصیت اللہ تعالیٰ کے حکم سے یعنی کُن فیکون سے پیدا ہوئی ہے :

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار

الفضل خود خرید کر پڑھے

# دعا اور اس کا فلسفہ

## تقریر حضرت سید مریم صدقہ صاحبہ مدظلہا العالی بر موعود جلسہ لائے (نومین) ۱۹۶۹ء

(۲)

قبولیت دعا کے بعض شرائط بھی ہیں۔ اگر انسان اپنے اللہ ان کیفیت کو پیدا کرے اور قبولیت دعا کا اپنے آپ کو مستحق بنائے تو اللہ تعالیٰ کا فضل اس کے شامل حال ہوتا ہے۔ ایک انسان دعائیں بہت مانگے مگر اس کا عمل صالح نہ ہو تو ان دعاؤں کے مانگنے کا کیا فائدہ جبکہ عمل قول اور دعائے کے خلاف ہے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

إِنَّمَا يَنْتَقِلُ اللَّهُ مِنَ التَّائِبِينَ

(سورہ مائدہ آیت ۲۸)

مستقیلوں کی دعاؤں کو اللہ تعالیٰ درجہ قبولیت عطا فرماتا ہے۔ گویا قبولیت دعا کی پہلی اور سب سے بڑی شرط تقویٰ ہے جس میں اعتقاد و اور عمل دونوں طرح کی اصلاح آجاتی ہے۔ اس آیت کی تشریح میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”اللہ تعالیٰ مستقیلوں کی دعائیں قبول کرتا ہے جو لوگ متقی نہیں ہیں۔ ان کی دعائیں قبولیت کے لباس سے ننگی ہیں۔ ہاں اللہ تعالیٰ کی ربوبیت اور رحمت ان لوگوں کی پرورش میں اپنا کام کر رہی ہے“ (ملفوظات جلد ۱ ص ۳۱)

گویا مستقیلوں کی ہر دعا قبول ہوتی ہے۔ ان کی کوئی دعا ضائع نہیں جاتی۔ خواہ بظاہر یہ نظر آئے کہ دعا قبول نہیں ہوئی۔ اگر بشری غلطی سے ایک متقی شخص ایک ایسی دعا مانگے جو اللہ تعالیٰ کے نزدیک اس کے حق میں اچھے نتائج پیدا کرنے والی ہو۔ تو اللہ تعالیٰ اس کو وہ چیز عطا فرماتا ہے۔ جو اس کی خواہشات کا اہم بدل ہوتی ہے۔ لیکن شرط یہ ہے کہ دعا مانگنے والا بھی اور دعا کروانے والا بھی متقی انسان ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”دعا کروانے والے کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے خوف اور خشیت کو نظر رکھے۔ اس کے غم ذاتی سے ہر وقت ڈرتا رہے اور صلح کاری اور خدا پرستی اپنا شعار بنائے۔ تقویٰ کے لئے لازماً استیلازی سے خدا تعالیٰ کو خوش کرے تو ایسی صورت

میں دعا کے لئے باب ہجرت کھولا جاتا ہے۔ اور اگر وہ مذاقے کو ناراض کرتا ہے اور اس سے بگاڑ اور جنگ قائم کرتا ہے تو اس کی شرائط اور غلط کاریاں دعا کی راہ میں ایک سداور پٹنک ہو جاتی ہیں۔ اور ہجرت کا دردناک اس کے لئے بند ہو جاتا ہے۔ پس ہمارے دوستوں کے لئے لازم ہے کہ وہ ہماری دعاؤں کو ضائع ہونے سے بچادیں اور ان کی راہ میں کوئی روک نہ ڈالیں۔ جو ان کی ناشائستہ حرکات سے پیدا ہو سکتی ہیں۔“ (ملفوظات جلد ۱ ص ۱۰۵)

گویا قبولیت دعا کی سب سے بڑی شرط تقویٰ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ سب ہر ایک نیکی کی جڑ یہ تقاہ ہے اگر یہ جڑ ہی سب کچھ رہا ہے

### خلیفہ وقت کا وجود اور ہدایت

باری نہیں اور جہاں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ انصرہ العزیز کو دعا کے لئے منتظر تھے ہیں۔ اور ان کو بجز منتظر رہنا چاہیے۔ کیونکہ مقدم خلافت ہی وہ مقام ہے جس کے ذریعے ہم صحیح راستہ اختیار کر سکتے ہیں۔ لیکن دعا کے لئے بچنے وقت اپنے نفس کا جہاز ضرور لیٹنا چاہیے۔ کہیں حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ تعالیٰ کی کمال طور پر اطاعت گزار ہوں یا نہیں۔ یہ تو ایسی ہی مثال ہے۔ کہ ایک مریض ڈاکٹر کو دیکھنے کے لئے جائے۔ اور جب ڈاکٹر اس کے لئے کوئی دوائی تجویز کرے۔ یا کسی قسم کا پرہیز بتائے۔ تو نہ تو وہ دوائی استعمال کرے اور نہ ہی پرہیز کے متعلق ڈاکٹر کی ہدایات پر عمل کرے اور پھر کہہ دے کہ ڈاکٹر کے علاج سے فائدہ نہیں ہوا۔ خلیفہ وقت کا وجود روحانی حلیب کا ہے۔ آپ کی ہدایات اور نصائح پر عمل پیرا ہونے بغیر نہ ہر روحانی طور پر صحت حاصل ہو سکتی ہے۔ نہ اللہ تعالیٰ سے تقویٰ پیدا ہو سکتا ہے۔ اور نہ ہی ہمارے اور حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ تعالیٰ کے

درمیان وہ گہرا تعلق پیدا ہو سکتا ہے۔ جو دعا کرنے والے کے دل میں دعا کرنے والے کے لئے بے قراری پیدا کر دے۔ پس اللہ تعالیٰ کو راضی کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ کے خلیفہ کی رضامندی بھی حاصل ہو۔ اپنی ناداری سے جس سے اجلاس سے خدمت دین سے اور اپنی قربانیوں سے اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی دوسری شرط قبولیت دعا کی یہ بیان فرمائی ہے۔ کہ انسان جس کے لئے دعا کرتا ہو۔ اس کے لئے دل میں درد پیدا ہو۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔

أَمْ تَنْتَظِرُ الْمُنْتَظَرِ إِذَا دُعَاكَ

کون گھبراے کس کی دعا سنتا ہے۔ جب جب وہ اسے پکارتا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ دعا کرنے والے اور دعا کروانے والے میں ایسا گہرا تعلق ہو۔ کہ دعا کرنے والا دعا کروانے والے کے لئے بے قراری اور درد و محسوس کرے۔ ایسا تعلق جو مال اور بچہ کا ہوتا ہے۔ کہ اس کے رونے سے مال کی چھاتیوں میں درد اتر آتا ہے۔

### قبولیت دعا کی بعض دیگر شرائط

تیسری شرط حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قبولیت دعا کی یہ بیان فرمائی ہے کہ وقت اضطرار کے لئے میسر ہو۔ ایسا وقت کہ بندہ اور اس کے رب میں کچھ معاملہ نہ رہے۔ ایسا وقت میسر آنا تو محض ہلکے رب کے فضل پر ہی موقوف ہے۔ تاہم ہر انسان کو یہ چاہیے کہ دعا کرتے وقت دنیا سے اپنے خیالات کو منقطع کرے۔ اور پھر بارگاہ الہی میں جھکے۔ چوتھی شرط آپ نے یہ بیان فرمائی ہے کہ پوری مدت دعا کے لئے حاصل ہو استقامت اور صبر کے ساتھ دعا میں لگا رہے تاکہ کچھ عجز نہ دے۔ یا پوری طاری ہو جائے۔ ایک سال جب بیچ ڈالتا ہے تو دوسرے دن فصل نکل آنے کا امید نہیں رکھتا اسے معلوم ہے کہ داتہ ڈالنے کے ایک مقررہ وقت کے بعد وہ پھوٹے گا۔ بہت سے خواب دانے ضائع بھی ہو جائیں گے۔ پھر اگر وہ وقت پر پانی دینے کی طرف سے بے توجہ نہ فصل بڑھے گی نہیں۔ داتہ نہیں پڑھے گا پھر فصل پھنے کا انتظار کرنا پڑتا ہے۔ مرد عورت شادی کرتے ہیں تو بچہ کے لئے ان کو مقررہ مدت کا انتظار کرنا پڑتا ہے۔ یہی حال دعا کا ہے۔ دعا کے لئے بھی استقامت کے ساتھ انتظار ضروری ہے۔ اور اجمالاً صلح کا

پانی اس کو سینچنے کے لئے ضروری ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اطاعت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور درود شریف کثرت سے پڑھنے کو بھی قبولیت دعا کا ذریعہ قرار دیا ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔

قَدْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي

اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل کرنا چاہتے تو میرے (یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم) پیچھے چلو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت کے بغیر اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل کرنی ممکن نہیں۔ جب محبت حاصل نہیں ہو سکتی تو دعا کیسے سنی جا سکتی ہے۔ پس دعا کرنے والے کو اپنی زندگی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اور ارشادات کے مطابق گزارنی ضروری ہے۔ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت ممکن نہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کامل اطاعت اور آپ کے خلفاء کی کامل اطاعت کے بغیر جس چاہئے کہ ہر عمل اور ہر حرکت اور ہر سکون میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت کرنے کی کوشش کی جائے اور ہر دعا سے پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بجز شرت درود بھیجے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ سب دعائیں ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بجز شرت درود بھیجنے میں آجاتی ہیں ایک موعود پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ بھی بیان فرمایا ہے کہ

”جب تک سینہ صاف نہ ہو دعا قبول نہیں ہوتی اگر کسی دنیوی معاملہ میں ایک شخص کے ساتھ تیرے سینہ میں بغض ہے تو تیری دعا قبول نہیں ہو سکتی۔ اس بات کو اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے کہ دنیوی معاملہ کے سبب بھی کسی کے ساتھ بغض نہیں رکھنا چاہیے۔ اور دنیا اور اس کا اسباب کیا ہوتی رکھتے ہیں کہ اس کی خاطر ہم کسی سے عداوت رکھو۔“ (ملفوظات جلد ۹ ص ۱۱۱)

ای طرح ایک حدیث میں ہے کہ جس کا کھانا پینا حلال نہ ہو۔ اس کی دعا قبول نہیں ہوتی۔

### دعا کے ساتھ تدبیر بھی ضروری ہے

دعا کے سلسلہ میں کجیاہ و ہم نہیں لانا چاہیے کہ بس دعا کر لی کافی ہے۔ اب اس معاملہ میں کسی تدبیر اور کوشش کی ضرورت نہیں تہمیر اور دعا دونوں کو ساتھ ساتھ جاری رکھنا چاہیے۔ شریعت نے اسباب کو منہ نہیں کیا۔ بلکہ تدبیر اختیار کرنے کو کوشش اور مجاہدہ پر بہت زور دیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ

فرماتے ہیں:

"اور سچ پوچھو تو کیا دعا اسباب نہیں ہے؟ یا اسباب دعا نہیں؟ تلاش اسباب بجا لے خود ایک دعا ہے۔ اور دعا بجا لے خود عظیم الشان اسباب کا چشمہ"

(ملفوظات جلد ۱ ص ۱۱۱)

جو شخص تداہرا اختیار نہیں کرتا عمل نہیں کرتے اپنی عملی قوتوں کو اس کام کے لئے خرچ نہیں کرتا۔ گویا وہ اللہ تعالیٰ کا (نعوذ باللہ) امتحان لے رہا ہوتا ہے اس لئے دعا سے پہلے ضروری ہے کہ اپنے عقائد اور اعمال پر نظر رکھے۔ مثلاً کسان بیچ نہ ڈالے۔ فصل کو پانی نہ دے۔ بل نہ چلائے۔ اور دعا کرے کہ اسے خدا ہری بھری فضل پیدا کر دے۔ ایک طالب علم قطعاً تیار اسال محنت نہ کرے۔ کتاب کھول کر نہ دیکھے۔ اور اللہ تعالیٰ سے دعا مانگے کہ اعلیٰ نبروں پر پاس کر دے۔ تو یہ اللہ تعالیٰ سے ہنسنا اور ٹھٹھا کرنے والی بات ہے۔ جس سے منع فرمایا گیا۔

سب سے بہترین دعا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں اھدنا المستقیم .... ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

"بہترین دعا وہ ہوتی ہے جو تمام نیروں کی جامع ہو، اور تمام معجزات سے مانع ہو۔ اس لئے انعمت علیہم کی دعا میں حضرت آدم سے لیکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ تک کل منعم علیہم لوگوں کے انعامات کے حصول کی دعا ہے۔ اور عنید المعضوب علیہم ولا الضالین میں ہر قسم کی معذرتوں سے بچنے کی دعا ہے"

(ملفوظات جلد ۲ ص ۱۲۱)

### موقت الہی کا ذریعہ

اللہ تعالیٰ کی موقت کے حصول کا ذریعہ بھی دعا ہی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

"خدا تعالیٰ نے اس کے لئے دو باتیں بطور اصول کے رکھی ہیں اول یہ کہ دعا کرو۔ یہ سچی بات ہے خَلِقُوا لَنَا نَسَمَاتٍ مِّنْ عَيْنِيذًا اِنَّ كُنْتُمْ رَاضِيْنَ بِهٖ۔ وہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور کرم کے بدوں کچھ بھی نہیں کر سکتا۔ اس کا وجود ادا

اس کی پرورش اور بقا کے سامان سب کے رب اللہ تعالیٰ کے فضل پر موقوف ہیں امتحان ہے وہ انسان جو اپنی عقل و دانش یا اپنے مال و دولت پر ناز کرتا ہے۔ کیونکہ یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ ہی کا عطیہ ہے وہ کہاں سے لایا اور دعا کے لئے یہ ضروری بات ہے کہ انسان اپنے ضعف اور کمزوری کا پورا خیال اور تصور کرے۔ جو جوں وہ اپنی کمزوری پر غور کرے گا۔ اس لئے اپنے اچھے اللہ تعالیٰ کو اپنی مدد کا محتاج پائے گا۔ اور اس طرح پر دعا کے لئے اس کے اندر ایک جوش پیدا ہوگا"

(ملفوظات جلد ۱ ص ۱۱۱)

دعا کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی عظمت کا قیلہ دل پر ہو۔ اس کی خشیت سے دل پانی پانی ہو۔ حقیقی رقت اور گداز پیدا ہو کہ اللہ تعالیٰ کے لئے ایک قطرہ بھی آنکھ سے نکلے تو عیناً دو زخ کو حرام کر دیتا ہے۔ مگر دعا کے لئے توجہ اور رقت بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ہی ہوتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

"اصل بات یہ ہے کہ سب امور خدا تعالیٰ کی موہبت ہیں۔ اکتساب کو اس میں کچھ دخل نہیں تو توجہ اور رقت بھی خدا تعالیٰ کے ہاں سے نازل ہوتی ہے۔ سب خدا تعالیٰ پر ہوتا ہے کہ کسی کے لئے کیا بیانی کی راہ نکال دے تو وہ داعی کے دل میں تو برباد رقت ڈال دیتا ہے۔"

"جو حالت میری توجہ کو جذب کر رہے اور مجھے دیکھ کر میں دعا کے لئے اپنے اندر توجہ پاتا ہوں۔ وہ ایک ہی بات ہے کہ لو شخص کی نسبت معلوم کر لوں کہ یہ خدمت دین کے مستعد ہے اور اس کا وجود خدا تعالیٰ کے لئے خدا کے رسول کے لئے خدا کی کتاب کے لئے اور خدا کے بندوں کے لئے نافع ہے۔ ایسے شخص کو درد و الم پہنچے۔ وہ در حقیقت مجھے پہنچتا ہے"

(ملفوظات جلد ۱ ص ۱۱۱)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا طریق دعا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا طریق

دعا آپ کی اپنی زبان مبارک سے اول۔ اپنے نفس کے لئے دعا مانگتا ہوں کہ خدا مجھ سے وہ کام لے جس سے اس کی عزت و جلال ظاہر ہو۔ اور اپنی رضا کی پوری توفیق عطا کرے۔ دوم۔ پھر اپنے گھر کے لوگوں کے لئے دعا مانگتا ہوں۔ کہ ان سے قرۃ العین کو راہ پر چلیں۔

سوم۔ پھر اپنے بچوں کے لئے دعا مانگتا ہوں کہ یہ سب دین کے فائدہ میں چنانچہ اس دعا کا اظہار آپ نے اپنے اشعار میں بھی فرمایا ہے۔ یہ شعر خلاصہ ہے ان سب دعاؤں کا جو آپ نے اپنی اولاد کے لئے فرمایا ہے

یہ ہو میں دیکھ لوں تھوئی سبھی کا جب آئے وقت میری: ایسی کجا چھارے۔ اپنے منہ سے دوسلوں کے لئے نام بنام بچو۔ اور پھر ان سب کے لئے جو اس سلسلہ سے وابستہ ہیں۔ خواہ ہم انہیں جانتے ہیں یا نہیں جانتے۔"

(الحکمہ جلد ۱ ص ۱۱۱)

پھر آپ نے یہ بھی فرمایا۔ "میرا تو یہ مذہب ہے کہ دعا میں دشمنوں کو بھی باہر نہ رکھے۔ جس قدر دعا وسیع ہوگی۔ اسی قدر فائدہ دعا کرنے والے کو ہوگا۔ اور دعا میں جس قدر بخل کرے گا۔ اسی قدر اللہ تعالیٰ کے قریب سے دور ہوتا جائے گا۔ اور اصل توجہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے عطیہ کو جو بہت ہی وسیع ہے جو شخص محدود کرتا ہے اس کا ایمان بھی کمزور ہے"

(ملفوظات جلد ۲ ص ۱۲۱)

دعا کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی صفات کو لحاظ رکھے جس دعا سے جس صفت کا تعلق ہو۔ اس سے خطاب کرے دعا کے لئے رقت دالے الفاظ تلاش کرنے چاہئیں۔ مسنون دعا میں بھی کرے کہ ان میں بڑی برکت ہے۔ مگر سمجھے کہ طوطے کی طرح نہیں درندہ بہتر ہے کہ اپنی زبان میں دعا کرے۔

### دعا کا اصل وقت

"دعا کا اصل وقت نماز ہی ہے اگر نماز میں دعا کی۔ اور بعد میں بیٹھ کر کر لے تو کیا فائدہ۔ وہی وقت دعا کا سب سے اچھا ہے۔ جب انسان خدا تعالیٰ کے دربار میں حاضر ہو اس لئے نماز میں دعا سے عظمت نہیں کرنی

چاہئے۔ اور کبھی بھی دعا کو چھوڑنا نہیں چاہئے ہر کام کی تدبیر بھی کرے۔ اور اس کے لئے دعا بھی کرے۔ تبھی دنیوی اور دینی ہر قسم کی برکات اور حسنات حاصل کر سکتا ہے۔ اور انہوں سے محفوظ رہ سکتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

"سانپ کے زہر کی طرح انسان میں زہر ہے اس کا تریاق دعا ہے جس کے ذریعے سے آسمان سے چٹہ جاری ہوتا ہے۔ جو دعا سے نافل ہے وہ مارا گیا۔ ایک دن اور رات جس کی دعا سے خالی ہے وہ شیطان سے قریب ہوا۔ ہر روز دیکھتا چاہئے۔ کہ جو حق دعاؤں کا تھا۔ وہ ادا کیے یا نہیں؟"

(ملفوظات جلد ۱ ص ۱۱۱)

ہماری جماعت کی خواہشیں کو دعاؤں پر بہت زور دینا چاہئے۔ اور اپنے بچوں میں بھی بچپن سے ہی دعا کی عادت ڈالنی چاہئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

"میں اپنی جماعت کے سب لوگوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ یہ دن بہت نازک دن ہیں۔ خدا سے ہراساں ترساں رہو۔ ایسا نہ ہو کہ سب کی ہوا برباد ہو جائے۔ اگر تم دوسرے لوگوں کی طرح بنو گے تو خدا تعالیٰ تم میں امداد ان میں کچھ فرق نہ کرے گا۔ اور اگر تم خود اپنے اندر نمایاں فرق پیدا نہ کرو گے تو پھر خدا تعالیٰ بھی تمہارے لئے کچھ فرق نہ رکھے گا۔ عمدہ انسان وہ ہے جو خدا تعالیٰ کی مرضی کے مطابق چلے۔ ایسا انسان ایک بھی ہو تو اس کی خاطر ضرورت پڑنے پر خدا تعالیٰ ساری دنیا کو بھی غرق کر دیتا ہے۔ لیکن اگر ظاہر کچھ اور مواد باطن کچھ اور تو ایسا انسان منافق اور منافق سے بدتر ہے۔ سب سے پہلے دلوں کی تطہیر کرو۔ مجھے سب سے زیادہ اس بات کا خوف ہے ہم نہ تمہارے سے بیت سکتے ہیں اور نہ کسی اور قوت سے ہمارا اختیار صرف دعا ہے۔ اور دلوں کی پاکیزگی"

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِ مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ مُحَمَّدِكَ الْيَسِيمِ الْمَوْعُودِ بِنِعْمَتِكَ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ إِنَّكَ كَرِيمٌ رَّحِيمٌ

# مچون فلاسفہ کراہد جوڑوں کے لڑو گروہ کی پتھری دانوں کی مضبوطی کیلئے کامیاب نسخہ قیمت قدرہ ۲۰ روپے اور اخذ شدت لوق بربر

یاد رفتگان

## محترم ماسٹر محمد بخش صاحب مرحوم کا ذکر خیر

مکرم مولوی نصر اللہ خاں صاحب ناصر شاہ مدنی سلسلہ احمدیہ

تھا کہ وہ ہونے کی حیثیت سے مجھے اچھا چاہتا ہوتا تو ہمارے مرحوم استاد اور خود خاندان جذبہ کے ساتھ پیش قدمی کرتے۔ جس کا نہایت عمدہ اثر دوسرے نوجوانوں پر بھی ہوتا۔ آپ دو مرتبہ محلہ دادا البرکات کے زعیم بھی رہے اور دو تین سال تک اپنی دیگر تعلیمی مصروفیات کے باوجود خوشدلی اور محنت سے کام کرتے رہے۔ آپ کی خوش مزاجی ہی تھی کہ سبھی خدام آپ سے تعاون کرتے آپ میں بلند معاشی اور خندہ پیشانی پائی جاتی تھی۔ اگر کبھی کوئی کام فلتط ہوتا۔ تو اسے بلا توقف تسلیم کرتے اور اس کا اعتراف کرتے۔

وقف عارضی کی تحریک میں فوراً لبیک کہتے اور بڑے شوق سے۔ اور خوشدلی سے وقف کردہ ایام مفردہ جگہ پر لگتے۔ سلسلہ کی کتب زیر مطالعہ رہتیں لڑ بچر کے مطالعہ کا بہت شوق تھا۔ یہی وجہ تھی کہ اکثر مسائل سے گہری واقفیت تھی۔ صحت بہت اچھی تھی مگر کچھ عمر میں قلب بے قرار ہو گئے۔ بنا ہر اچھے بچے نظر آنے لگے۔ لیکن پیغام اجل آن پہنچا تھا جس سے مقرر کسی فرد بشر کے لئے ممکن نہیں اور آپ سو گور دونوں کو چھوڑ کر اپنے محبوب حقیقی کے حضور جا پہنچے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہِ رَاجِعُونَ۔ اللہ تعالیٰ جنت الفردوس میں آپ کے درجات بلند سے بلند فرمائے۔ اور آپ کے اہل و عیال کا خود ہی تسکین و تسوی اور حافظ و ناصر ہو۔ (احسین)

ہمارے مستفق اور ہمدرد استاد محترم لانا محمد بخش صاحب کی اچانک وفات سے وہ زخم تازہ ہوئے جو ہمارے نہایت ہی قابل اور محبوب اساتذہ کی جدائی سے پیدا ہوئے تھے خصوصاً ہمارے بزرگ استاد پروفیسر محمد ابراہیم صاحب ناصر مرحوم جہاں سال ہمدرد پورہری محمد اعظم صاحب مرحوم اور منظر ریاضی دان پورہری عبدالرحمن صاحب مرحوم کی رحلت علمی پیاس بجھانے والوں کو تشد چھوڑ گئی۔ طلباء ایسے جو اہمات سے محروم ہوئے ہیں جو زبور علم کے حسن و جمال اور تزیین کا باعث تھے۔ ہمنہم من قتیح خبیثہ ومنہم من ینتظی اللہ تا لے ان کے درجات بلند فرمائے اور اعلیٰ علیین میں جگہ دے امین۔

ہمارے استاد محمد بخش صاحب مرحوم ایک ہمدرد شفیق اور زندہ دل وجود تھے انہیں خدمت دین کا جذبہ کشاکش ان کا مرکز سلسلہ میں سے آیا۔ ان کی محنت اور جدوجہد کا نتیجہ تھا کہ وہ تعلیم الاسلام ہائی سکول کے ممتاز سینئر اساتذہ دین شمار ہونے لگے۔ طلباء کو انتہائی محنت اور شوق سے پڑھاتے۔ آپ کے افتخار تدریس میں طلباء بہت کم اکتاتے۔ اگر کبھی اکتا ہوتا یا جو نظر آتا تو محترم لانا صاحب مرحوم کو زندہ دلی اور عطیہ مزاجی سے کلاس گشتہ ذعفران بن جاتی تھی۔

تبلیغ کا بے انتہا جذبہ اور شوق تھا اکثر اوقات دیہاتی لوگ آپ کے پاس آتے جاتے۔ تو آپ انہیں خوب اچھی طرح مسائل سمجھاتے۔ تبلیغ کا انداز نہایت دلچسپ اور دلنشین ہوتا تھا۔ مثالیں دے دے کر مسائل بتایا کرتے تھے۔ خدام لائق کے تبلیغی و خودی بڑے شوق سے بروہ کے ماحول میں جاتے تھے۔ خاک دانے خدام الاحمدیہ کے عہدیدار کی حیثیت سے جتنی مرتبہ بھی آپ کو تحریک کی آپ نے نہایت ہمتاقت سے لبیک کہا۔ با اوقات

## مختلف کھیلوں میں تعلیم الاسلام ہائی سکول پورہ کی شاندار کامیابی

تھے۔ مذاقائے کے فضل سے ہماری اس ٹیم کی اس قدر حاک بیٹھ چکی ہے کہ اس سال جب فیلڈ کے ٹورنامنٹ مقابلہ کے لئے فریڈ اندازی ہوئی تو جس ٹیم کے ساتھ ہمارا فریڈ نکلا اُس نے باؤس ہو کر کھیلنے سے بھی انکار کر دیا۔ نتیجہ ہمارے کھلاڑیوں کو بڑی تک و دو کے ساتھ اس ٹیم کو منانا پڑا کہ وہ کھیلیں اور مقابلہ کریں۔

ہمارے سکول کی ٹیموں کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ تقریباً ہر کھلاڑی سکول میں صرف دو سال میں کھیلتا ہے اور اس کے بعد دسویں جماعت میں کامیاب ہو کر سکول چھوڑ کر چلا جاتا ہے جبکہ دوسرے سکولوں سے حصہ لینے والے اکثر کھلاڑی اپنی عمر اور قد و کالہ کے لحاظ سے ہمارے کھلاڑیوں کی نسبت کہیں بڑے ہوتے ہیں۔ اسکے باوجود اعلیٰ ٹیکنیک اور ٹیم ورک کی بدولت ہمارے کھلاڑی عمدہ کھیل کا مظاہرہ کر کے حاضرین سے داد وصول کرتے ہیں۔

کرکٹ کے میدان میں بھی ہماری ٹیم نے اس سال صلیج بھر میں اول پوزیشن حاصل کی اور اپنے ساہا مال کے امتیاز کو برقرار رکھا۔ اس سال مختلف مقابلہ جات جیتنے کے بعد ہماری ٹیم نے اسلامیہ سکول جمونگ کی مضبوط ٹیم کو ایک ننگل اور ۱۲۱ رنز سے شکست فاش دی محمد اشرف اور طلعت محمود نے بہترین کھیل کا مظاہرہ کیا۔ پیر ٹیم بھی اب ڈویژن کے مقابلہ جات میں شرکت کیلئے تیار ہو رہی ہے۔ مذاقائے اسے کامیاب کرے۔

کھیلوں کا سیزن تو تقریباً ختم ہوا اور مذاقائے کے فضل سے ہمارے طلباء نے مدرسہ کی ٹیک نائی میں اپنی محنت سے چار چاند لگائے۔ اب امتحانات کے دن قریب ہیں۔ اس سال دسویں کے امتحان میں ساہانے گزشتہ کثرت سے زیادہ تعداد شامل ہو رہی ہے۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ دعا فرمائیں کہ مذاقائے امتحان میں حصہ لینے والوں کو سب نمایاں کامیابی عطا فرمائے نیز

یہ بجز احباب جماعت کے لئے باعث مسرت ہوگی کہ اس سال مذاقائے کے فضل سے تعلیم الاسلام ہائی سکول کے نوجوانوں نے باسکٹ بال اور کرکٹ کے کھیلوں میں ساہانے گزشتہ کی نسبت نمایاں کامیابیاں حاصل کی ہیں۔ اللہم زد فرزد۔

اخیر محترم پورہری محمد علی صاحب ایم اے پروفیسر تعلیم الاسلام کالج پورہ اور خراجہ نعیم احمد صاحب نے سونپا کی باسکٹ بال ٹیم کی تیاری اور پریکٹس کے سلسلہ میں جو شدید محنت کی ہے اس کے طفیل ہماری یہ ٹیم اس قابل ہو چکی ہے کہ ہر سال سکولوں کے صلیج مقابلہ جات جیتنے کے بعد ڈویژنل مقابلہ جات بھی جیتنی چلی آ رہی ہے اس سال بھی صلیج جمونگ کے سکولوں کی تمام ٹیموں کو شکست دینے کے بعد یہ ٹیم ڈویژنل مقابلوں میں شرکت کے لئے بالکل تیار اور مستعد ہے۔ اس دوران خالی ہی میں ہونے والے گیارہویں آل پاکستان ناصر باسکٹ بال ٹورنامنٹ میں ۷۔۶۔۷۰ سیالکوٹ کی مانی ہونی مضبوط ٹیم کو شکست فاش دینے کے بعد سکول سیکشن میں اول قرار پائی ہے اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ العزیز کے دست مبارک سے اول انعام حاصل کر کے سکول کا اعزاز دلوا رہا ہے۔ اسی طرح اس ٹیم نے زمیہ سلسلہ میں سکسٹھ نمبر ہونے والے آٹھویں آل پاکستان نیشنل باسکٹ بال ٹورنامنٹ میں بھی سکول سیکشن کی تمام ٹیموں میں اول رہ کر چیمپئن شپ جیت لی۔ ٹیم کے ایک رکن محمد عمر فاروق (دس کپٹن) نے ایک ہی میچ میں ۷۰ سکور کر کے سکول کا ریکارڈ قائم کیا اور صلیج ٹورنامنٹ کے تمام مقابلوں میں بھی کھیل پر جیابا رہا۔ اسی طرح اس ٹیم کے دو کھلاڑیوں شعیب پانڈہ (کپٹن) اور سید شکیل احمد نے بورڈ سیکشن میں کامیاب ہو کر جس میں کالج کے ایلٹ اے تک کے بھی طلباء ہوتے ہیں (سرگودھا بورڈ کی طرف سے پٹا دریں ہونے والے رنڈ بورڈ کے مقابلوں میں شرکت کی۔ اس وجہ سے یہ دونوں کھلاڑی صلیج کے مقابلوں میں شرکت نہ ہو سکے

## تعمیر

العقل مورخہ ۱۰۰۰ صلیج میں فہرست عیبہ جات برائے دارالاقامہ النحوی کا شائع ہوتی ہے۔ باہوار عیبہ دینے والوں میں بوجہ غلطی کتابت میں غلام صاحب صاحب اختر کی بجائے میاں غلام احمد صاحب اختر شائع ہو گیا ہے۔ احباب تصحیح فرمائیں۔

انجمن دارالاقامہ السفرۃ ربوہ ذکوالاتی اور دستی سوالی کوڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے۔

۴ احباب اگر کام اپنی اس قومی درس گاہ سے کا حقدار استفادہ کرنے کے لئے زیادہ سے زیادہ سے زیادہ اور میں بچوں کو بچھو ایں۔

و خاکر ملک حبیب الرحمن میڈیا رٹیر تعلیم الاسلام



# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

## انڈیا گاندھی کے پیغام کا جواب

اسلام آباد ۶ فروری۔ صدر یحییٰ خان نے بھارت پر زور دیا ہے کہ وہ باہمی تنازعات کے بنیادی اسباب دور کرنے کے لئے ٹھوس انتظامات کرے۔ صدر یحییٰ نے یہ بات اعلان تاشقند کی چوتھی سائیکو کے موقع پر بھارتی وزیر اعظم انڈرا گاندھی کے پیغام کے جواب میں کی۔ صدر نے کہا تنازعات کے پرامن تصفیے کے سلسلے میں اعلان تاشقند نے بنیادی ڈھانچہ فراہم کیا ہے۔

صدر یحییٰ نے کہا کہ اگر خلوص اور نیک نیتی کے ساتھ سائی کو سلجھانے کی کوشش کی جائے تو اس کی کوئی وجہ نہیں ہے کہ دونوں ممالک کے درمیان باہمی اختلافات کی بنیادی وجہ عدم اعتماد کی بجائے تاکہ برصغیر میں امن اور خیر سگالی پیدا کرنے کے لئے مستحکم بنیاد فراہم کرنا ممکن ہو سکے۔ صدر یحییٰ نے کہا کہ اعلان تاشقند اس جہت میں ڈھانچہ فراہم کرتا ہے۔

## کوسٹنگن کو نکلنے کا جواب

ڈننگٹن ۶ فروری۔ امریکہ نے روس کو خبردار کیا ہے کہ اگر اس نے ضرورت محسوس کی تو وہ روس کے اعتراض کے باوجود اسرائیل کو وسیع پیمانے پر فوجی امداد دے گا۔ تاہم امریکہ کے صدر نے روس کے وزیر اعظم کوزیگین کو یہ پیش کش کی ہے کہ اس علاقے میں کشیدگی کو کم کرنے کی غرض سے امریکہ اسلحہ کی رسد کم کرنے کی بات سمجھتے ہیں۔

صدر نکسن نے یہ بات روسی وزیر اعظم کے اس مراسلہ کے جواب میں کہی ہے جس میں اسرائیلی کو امریکی اسلحہ کی فراہمی پر انہماک توڑ دیا گیا تھا۔ اند امریکہ کو متنبہ کیا گیا تھا کہ روس اسرائیلی جارحیت کے خلاف عربوں کی دفاعی طاقت کو مضبوط بنانے کے لئے مزید اسلحہ فراہم کرے گا اور اگر امریکہ نے اسرائیل کو مطلوبہ فیٹیم طیارے دیئے تو روس بھی عرب ممالک کو جہاز طیارے بٹیا کرے گا اور یہی حکام نے اس سلسلے میں صدر نکسن کے اس بیان کا حوالہ دیا ہے جس میں انہوں نے یہودیوں کو یقین دلایا تھا کہ اگر فوجی تنازعات ان کے حق میں نہ رہیں تو امریکہ اسرائیل کو مزید ہتھیار فراہم کرے گا۔

بہر حال روسی وزیر اعظم کو ان کے رسالہ کا جواب بھیجا ہے اس میں یہ نہیں بتایا گیا کہ آیا صدر نکسن نے اسرائیلی وزیر اعظم کی درخواست پر اسرائیل کو فیٹیم طیارے مہیا کرنے کا فیصلہ کیا ہے یا نہیں البتہ انہوں نے روس کے ان اعلانات کو غلط بتایا ہے کہ امریکہ کی جانب سے اسرائیلی کو ہتھیاروں کی فراہمی کے باعث مشرق وسطیٰ میں

کشیدگی پیدا ہوگی ہے اور امریکہ کے اعلان تاشقند سے اسرائیلی کو عرب ممالک پر حملہ کرنے کا شہ مل رہی ہے۔

## صدر ناصر کا بیان

لندن ۶ فروری۔ صدر ناصر نے کل رات ایک جہاز دینک انٹرویو میں بتایا ہے کہ اگر امریکہ نے اسرائیل کو پاپس فیٹیم طیارے فروخت کرنے کی تو میں روسی طیاروں کی خریداری کے لئے فوراً ماسکو جاؤں گا انہوں نے اس بات کی تردید کرنے سے انکار کر دیا کہ وہ کبھی دونوں ممالک گئے تھے۔ مصری اخبار نے کہا کہ اگر امریکہ نے اسرائیل کو جہاز طیارے فروخت کئے تو روس بھی مصر کو مزید اسلحہ فراہم کرے گا۔

## دو ممالک مصر اور مصر قریب پہنچ گیا

بیروت ۶ فروری۔ روس نے قاہرہ اور مصری دار الحکومت کے تواسی علاقوں پر اسرائیل کے ہوائی حملوں کی روک تھام کے لئے طیاروں کے ذریعہ اسلحہ سپلائی شروع کر دیا ہے۔ آج بیروت کے دو نامی مشرقی لیرپ کے سفارتی ذرائع کے حوالے سے بتایا ہے کہ طیاروں کے ذریعہ روسی اسلحہ کی سپلائی پیر کے بعد شروع ہوئی تھی اور یہ سلسلہ بدستور جاری ہے۔

## مصری وزیر دفاع واپس پہنچ گئے

قاہرہ ۶ فروری۔ مصر کے وزیر جنگ جنرل محمد فوزی امون کے دورے کے بعد کل قاہرہ واپس پہنچ گئے جنرل فوزی کے شاہ حسین سے ملاقات کے بعد محاذ جنگ پر اردنی فوجوں کا معائنہ کی جنرل فوزی اور اردن کے اعلیٰ فوجی حکام نے موجودہ صورت حال کے بارے میں تبادلہ خیال بھی کیا۔

## مشرق وسطیٰ کے مسئلے کا منصفانہ حل

پیرس ۶ فروری۔ فرانس کے صدر پوپپیدو اور مراکش کے شاہ حسن میں اس بات پر اتفاق رائے ہے کہ مشرق وسطیٰ کے تنازعہ کا منصفانہ حل تلاش کرنا ضروری ہے۔

شاہ حسن نے کل صدر پوپپیدو سے ملاقات کے بعد بتایا کہ میں نے انہیں مراکش کا ہندو کرنے کی دعوت دی جسے انہوں نے منظور کر لیا۔

۶۔ راولپنڈی ۶ فروری ڈی جے کٹر نزارہ کی اطلاع کے مطابق قبیلہ تریبل بند کے مزدوروں کو ہڑتال کرنے پر آک نے کے الزام میں کل تریبلہ میں ۵۰ افراد کو گرفتار کر لیا گیا۔

# اسلام کا اقتصادی نظام

جس میں سوشلزم، کمیونزم اور اسلامی نظام کا مقابلہ کر کے اسلامی نظام کی فوقیت ظاہر کی گئی ہے۔ کارڈ آف پرفٹ ایپنٹا لیکس

محمد احمد قمر ایڈووکیٹ من آباد، لائل پور

## ہمارے تاجر حضرات توجہ فرمائیں

سیدنا حضرت ابراہیم الخلیل علیہ السلام رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

۱۔ ہر ہفتہ کے پہلے دن جو بھی پھل (گلاب) سودا ہو۔ خواہ ٹھنڈے نفع دلا ہو خواہ زیادہ نفع دالا ہو۔ وہ نفع مسدود (تعمیر مساجد ممالک بیرون) میں دے دیا جائے۔

۲۔ اگر ہر شخص (تاجر) ہر ہفتہ کے پہلے دن پھل سودا خلائق کے نام پر کھولے گا تو ہر ہفتہ کے دن اس کے دل میں یہ خواہش پیدا ہوگی کہ دکھوں آج خلائق کے سودے کے لئے دس روپیہ کا گلاب آتا ہے یا دو روپیہ کا گلاب آتا ہے۔ اس کا فرض یہی ہے کہ وہ ہفتہ کے پہلے سودے کا نفع مساجد ممالک بیرون کا تعمیر کے لئے دے دیا کرے۔

اٹھتالیس ہمارے تاجر حضرات کے احوال و اسرار سے برکت و صلہ اور سیدنا حضرت ابراہیم الخلیل علیہ السلام رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذکر و بلا ارشاد و انجیل کے اللہ تعالیٰ سے خاص انعامات کے وارث ہوں۔

دیکھو! مال اول تحریر جدید ربوہ

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے جمہوری گنار احمد صاحب کو ۱۹۶۹ء کو سی پی جی عطا فرمایا ہے جس کا نام نجف گنار رکھا گیا ہے۔ مولودہ محترمہ جمہوری گنار احمد صاحب سرگودھا کی فاضلی احمد بیگم صاحبہ کے والدین صاحبہ ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بچی کی صحت عمر و تقویٰ سے برکت دے۔ ۱۰۲۰ پٹنہ والی اور خانانہ کی آنکھوں کی ٹھنڈک ہو۔

(انیس احمدی ہے۔ ربوہ)

## ضروری اعلان

بن اخبار الفضل ماہ جنوری ۱۹۷۰ء جلد ایجنٹ حضرات کی خدمت میں پہنچا دیئے گئے ہیں۔ براہ مہربانی ان بلوں کی ادائیگی ۱۰ فروری ۱۹۷۰ء تک فرمادیں اور ہتھیار دیگیاں کے بندوں کی ترسیل مجوزا روک دی جاوے گی۔ (مہینہ الفضل ربوہ)

## صحیفہ امانت تحریک جدید کا فون نمبر

اجاب کی اطلاع اور سہولت کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ صحیفہ امانت تحریک جدید کا فون نمبر ۶۳۳ ہے اجاب فون فرمائیں۔

(انصر امانت تحریک جدید ربوہ)

## درخواست دعا

میرا لاکھ عزیزم محمد یونس عمر ۳۰ سال عرصہ ایک سال سے جگر کی خرابی کی وجہ سے سخت بیمار ہے۔ مختلف ہسپتالوں اور ڈاکٹروں سے علاج کرائے کچھ فائدہ نہیں ہوا۔ اجاب جماعت اور بزرگان سے درخواست ہے کہ وہ میرے لئے دعائے خاص فرمادیں۔ (محمد یونس کی بی بی صاحبہ صاحبہ صاحبہ)

۲۔ محکم جناب ظہور الدین احمد صاحب سیلوی مال جماعت احمدیہ سیکرٹری ذمہ صلح جہاں آج کل بعض مشکلات کی وجہ سے پلٹن ہیں۔ ان کی رنج و شکایت کے لئے سنا رہیں کرام سے دعا کی درخواست ہے۔

(دیکھو! مال اول تحریر جدید ربوہ)

# دنیا کے تمام کاروبار غیب پر چل رہے ہیں

## اگر غیب نہ رہے تو دنیا کا تمام کارخانہ بھی ختم ہو جاتے

سیدنا حضرت مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس امر کو واضح کرتے ہوئے کہ اللہ تعالیٰ نے صفت لطیف کے ماتحت علم غیب کو اپنے ہاتھ میں رکھ کر انسان کے لئے بے شمار برکتوں کا دروازہ کھول دیا ہے فرماتے ہیں:-

”اس طرح انسان اپنے دوستوں اور رشتہ داروں میں پھرتا ہے جن میں سے بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جن کی دوستی خود غرض نہ ہوتی ہے یا وہ اپنے دل میں اس کے خلات کٹی قسم کے منصوبے سوچتے رہتے ہیں یا اس کے رشتہ دار بظاہر اس سے محبت کرتے ہیں لیکن وہ اپنے دلوں میں اس کے بدخواہ ہوتے ہیں۔ اگر پردہ غیب حاصل نہ ہوتا اور انسان کو پتہ لگ جاتا کہ میرا فلاں دوست اپنے دل میں میرے متعلق اس قسم کے خیالات رکھتا ہے یا میرا فلاں رشتہ دار میرا بدخواہ ہے تو ایک قیامت برپا ہو جاتی ہے۔ جس گھر میں دیکھو لڑائی ہو رہی ہوتی ہے ایک کہہ رہا ہوتا ہے کہ تم نے میرے خلات فلاں منگال بات کیوں سوچی تھی۔ اور دوسرا کہہ رہا ہوتا ہے

کہ تمہارے دل میں میرے خلات اس قسم کے خیالات کیوں آرہے تھے۔ بوی خاند سے ناراض ہوتی اور خاند بوی سے ناراض ہوتا۔ اور امن اور سکون دنیا سے اٹھ جاتا پس پردہ غیب جو اللہ تعالیٰ نے حائل کر رکھا ہے یہ اس کی ایک بڑی رحمت ہے۔

پھر اگر پردہ غیب نہ ہوتا تو لڑائیوں میں تمام دنیا تباہ ہو کر رہ جاتی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں

اَلْحَرْبُ خَدْعَةٌ وَتَنْدَابُ الْبُلْبَابِ

یعنی لڑائی لٹنے کا سارا کمال اس میں ہے کہ سب باتیں پردہ اخفا میں رہیں اور لٹنے والے اپنی سیاست اور تدبیر پر اعتماد کریں۔ لیکن اگر پردہ غیب نہ ہوتا

اور جنگوں میں ایک طرف دونوں کو پتہ لگ جاتا کہ ہمارا دشمن اس دقت فلاں جگہ پر ہے تو وہ اپنی توپوں کا مونہ عین اسی طرف کر دیتے جہاں دشمن ہوتا۔ اس طرح دوسری طرف سے بھی توپوں کے گولے عین اسی جگہ پر آگرتے جہاں دشمن موجود ہوتا اور اس طرح کوئی متنفس بھی نہ بچ سکتا۔ اس تو ایسا ہوتا ہے کہ اگر ایک لاکھ فوج میدان میں جاتی ہے تو اس میں سے چند ہزار مر جاتے ہیں اور باقی فوج صحیح سلامت رہتی ہے لیکن اگر پردہ غیب نہ ہوتا اور فریقین کو ایک دوسرے کے حالات کا علم ہو جاتا تو فلاں دشمن پر بیٹھا اور کون شخص بھی محفوظ نہ رہ سکتا۔ اس طرح سائنس کی ترقی اور علوم جدیدہ کے انکشاف کی بنیاد بھی غیب پر ہی

ہے اگر ہر چیز ظاہر ہوتی تو سعی و عمل اور ایجادات کا تمام سلسلہ ختم ہو جاتا اور انسان ایک ناکارہ و مجربن کر رہ جاتا۔ عرض دنیا کے تمام کاروبار غیب پر چل رہے ہیں۔ اگر غیب نہ رہے تو دنیا کا تمام کارخانہ بھی ختم ہو جاتے اس طرح روحانی عالم میں جزاء و سزا کی بنیاد بھی پردہ غیب پر رکھی گئی ہے۔ اگر پردہ غیب نہ ہوتا تو دنیا کے تمام کارخانے اور دنیا سے اجتناب قابل ثواب سمجھا جائے۔

در تفسیر کبیر سنۃ الثغر ۱۲۵، ۱۲۶

### تقریب شادی

لطیف فرحت صاحب سہ ماہیہ کتب چھپری  
 علاء الدین صاحب راجپور اور محرم صاحب ابی  
 محترم شہین احمد صاحب مرحوم شیخ الحدیث آیت کریمی کی تقریب شادی  
 ۳۱ دسمبر ۱۹۶۹ء کو عمل میں آئی اسی روز نماز عصر کے بعد محترم مولانا  
 محمد امجد علی صاحب نے صدر مجلس دارالرحمت غازی ربوہ نے سات ہزار روپیہ  
 حق نہریان کے نکاح کا اعلان فرمایا اور اس موقع پر آپ نے  
 ایک ایمان افروز خطبہ بھی پڑھا۔ اعلان نکاح کے بعد تقریب  
 رضا دہلی میں آئی جس میں محترم مولانا ذبیح اللہ صاحب مشہور سابق قاضی  
 انچارج خانہ نے رشتہ کے باریک بینی سے دیکھا اور فرمایا  
 خاندانوں کے لئے دینی و دنیاوی لحاظ سے خیر برکت اور نیک ساری  
 کامیابی کے لئے اور شکر ثناء سے نوازے آئیں (خلیق سلطان ربوہ)

### فضل عمرت ڈنڈیشن کی رسید بکس واپس بھجوائی جائیں

ادارہ فضل عمرت ڈنڈیشن کی طرف سے عطایا کی وصولی کے لئے مقامی جماعت ہائے احمیہ کو رسید بکس بھجوائی گئی تھیں۔ چونکہ وصولی کا کام بالعموم ختم ہو چکا ہے۔ اس لئے مقامی جماعتوں کے اراکرم اور صدر صاحبان کی خدمت میں درخواست ہے کہ براہ مہربانی اپنے اپنے ہاں سے یہ رسید بکس دفتر فضل عمرت ڈنڈیشن کو واپس بھجوادیں تاکہ متعلقہ جماعتوں کی طرف ان کی واپسی نوٹ کر لی جائے۔ اور ان کی پڑتال کر کے انہیں محفوظ کیا جاسکے۔

رسید بکس واپس بھجواتے وقت یہ دیکھ لیا جائے کہ خزانہ میں رشم داخل کرنے کے سولے متعلقہ مقامات پر درج ہیں اگر پہلے درج نہ ہوں تو درج کر دیئے جادیں اور مقامی آڈیٹر صاحبان سے ان کا حساب چیک بھی کروا لیا جائے۔

(سیکرٹری فضل عمرت ڈنڈیشن)

### حضرت سیدم مظفر احمد صاحب رضی اللہ عنہما کی وفات پر

#### استاذہ و طلباء تعلیم الاسلام کالج کی قرا و تعزیت

استاذہ و طلباء تعلیم الاسلام کالج ربوہ کا یہ غیر معمولی اجلاس حضرت سیدہ ام مظفر احمد صاحبہ بیگم حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات پر گہرے رنج و غم کا اظہار کرتا ہے۔

حضرت سیدہ موصوفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا وجود بھی خلائق کے نشاۃ الی سے ایک نشان تھا۔ آپ نیک تقویٰ شہسوار باوقار اور سلسلہ کے ساتھ خاص اخلاص رکھنے والی بہت دردمند خاتون تھیں۔ عزائم پر آپ کا خیال و وصف تھا۔ آپ کی وفات سے ہمارے دل غمگین ہیں ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں بلند درجات عطا فرمائے اور اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ آمین۔

ہم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیہ اللہ تعالیٰ عنہما بنصرہ العزیز محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب سیدہ مرحومہ کے دیگر صاحبزادگان اور صاحبزادوں۔ محترم عبدالرحمن صاحب نیازی اور اپنے کالج کے محترم استاد صاحبزادہ مرزا مجید احمد صاحب سے دل تعزیت کا اظہار کرتے ہیں۔ اور دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں یہ صدمہ برداشت کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

#### انصار اللہ کے زعماء اور ناظمین اضلاع سے ضروری گزارش

انصار اللہ کے زعماء اور ناظمین اضلاع سے امید کی جاتی ہے کہ وہ رپورٹوں کے لحاظ سے اس نئے سال کوئی لی سال منانے کی کوشش فرمائیں گے۔ اور کوئی مجلس ایسی نہیں رہے گی جس کی طرف سے باقاعدہ ماہوار رپورٹ منی شروع نہ ہو جائے۔ (قائد عمومی مجلس انصار اللہ سرگودھا)

#### اشتراکیت کے فلسفہ اور تضاد پر

##### ایک اہم لیکچر

لاہور میں "ایوان محمد" ربوہ میں محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب نے تبلیغ ہفت روزہ ۶ بجے شام "اشتراکیت کا فلسفہ اور تضاد" کے موضوع پر خطاب کریں گے۔ صحابہ ذوق سے شرکت کی درخواست ہے۔ اس موقع پر مجلس خدام الاحمدیہ کے زیر اہتمام ٹائپ و شارٹ ہینڈ سکھانے والے ادارہ کا افتتاح بھی عمل میں لایا جائے گا۔ (دعوت مرکز ربوہ)